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ABSTRACT 

Sriwahyuningsih, 2022. Students' Perceptions in Using Schoology as an E-learning Platform 

in ELT (Descriptive Research in Semester 5 of the English Language Education Department, 

Muhammadiyah University of Makassar), supervised by Bahrun Amin and Ariana. Thesis, 

English Department, Faculty of Teacher Training and Education, Muhammadiyah University 

of Makassar.  

The purpose of this study was to determine students' perceptions in using Schoology 

as an e-learning platform in ELT, especially the strengths and challenges in language learning 

in semester 5 of the English Language Education Department, Muhammadiyah University of 

Makassar.  

The researcher used the Quantitative Descriptive Method and questionnaires as 

instruments to describe students' perceptions in using Schoology as an e-learning platform in 

ELT. The subjects of this study were 25 Class E students of the English Language Education 

Department, Muhammadiyah University of Makassar in 2019.  

The results of this study found positive perceptions of students using Schoology as an 

e-learning platform in ELT. Students agree that Schoology is very helpful, easy to use for 

online learning, saves energy, time and money. In addition, Schoology makes it difficult for 

students to communicate with teachers and the use of Schoology requires a strong internet 

connection making it difficult for students who live in low internet connections to open 

materials and submit their assignments. 

 

Keywords: Students’ perception, Schoology, E-learning. 
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ABSTRAK 

Sriwahyuningsih, 2022. Persepsi Mahasiswa dalam Menggunakan Schoology sebagai 

Platform E-learning di ELT (Penelitian Deskriptif pada Semester 5 Jurusan Pendidikan 

Bahasa Inggris Universitas Muhammadiyah Makassar), dibimbing oleh Bahrun Amin dan 

Ariana. Skripsi Jurusan Bahasa Inggris, Fakultas Keguruan dan Ilmu Pendidikan, Universitas 

Muhammadiyah Makassar.  

Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui persepsi mahasiswa dalam 

menggunakan Schoology sebagai platform e-learning di ELT terutama kekuatan dan 

tantangan dalam pembelajaran bahasa di semester 5 Jurusan Pendidikan Bahasa Inggris 

Universitas Muhammadiyah Makassar.  

Peneliti menggunakan Metode Deskriptif Kuantitatif dan kuesioner sebagai 

instrumen untuk menggambarkan persepsi siswa dalam menggunakan Schoology sebagai 

platform e-learning di ELT. Subjek penelitian ini adalah 25 mahasiswa Kelas E Jurusan 

Pendidikan Bahasa Inggris Universitas Muhammadiyah Makassar tahun 2019.  

Hasil penelitian ini menemukan persepsi positif siswa menggunakan Schoology 

sebagai platform e-learning di ELT. Siswa setuju bahwa Schoology sangat membantu, mudah 

digunakan untuk pembelajaran online, menghemat tenaga, waktu dan uang. Selain itu, 

Schoology membuat siswa sulit berkomunikasi dengan guru dan penggunaan Schoology 

membutuhkan koneksi internet yang kuat membuat siswa yang tinggal di koneksi internet 

rendah sulit untuk membuka materi dan menyerahkan tugas mereka. 

 

Kata kunci: Persespsi siswa, Schoology, E-learning. 
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BAB I 

INTRODUCTION 

A. Research Background 

In this modern era, humans are very dependent on technology. This makes 

technology a basic need for everyone. From the old to the young, experts to 

ordinary people use technology in various aspects of their lives. Technology itself 

is used to improve efficiency, effectiveness, and productivity of the community 

in carrying out daily activities. Even hundreds of years ago, ancient people were 

familiar with technology. 

Currently technology is very influential in all aspects of human life, 

including in the field of education. In the field of education itself, technology 

now has a very important role in the teaching and learning process. Before the 

advent of technology, learning in the classroom was done manually with books 

and teachers as the main source of knowledge. Learning is also only done in the 

classroom. An alternative to these problems is with the help of learning 

technology. This allows knowledge and information to be obtained from 

anywhere very easily by only relying on smartphones and internet networks. The 

learning process that previously could only be done in the classroom can now be 

done anywhere and anytime by utilizing the nternet network. 
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The learning method by utilizing the network is commonly known as E- 

Learning. According to Wikipedia, E-learning can be defined as a form of 

Information technology that is applied in the field of education in the form of a 

Website that can be accessed anywhere. E-learning can shorten learning time and 

Make study costs more economical. E-learning can facilitate interaction between 

Students with materials or materials, students with lecturers or teachers as well as 

with fellow students. Students can share information with each other and can 

Access learning materials at any time and repeatedly. With these conditions, 

Students can further strengthen their mastery of learning materials. E-learning 

also makes it easier for teachers or educators to prepare and distribute learning 

materials to students. However, the teacher or teacher attendance factor 

automatically becomes reduced or even non-existent. This is because the role of 

the teacher or instructor is taken by computers and electronic guides designed by 

contents writers, learning designers and computer programming. Schoology itself 

is one example of the application of LMS which is widely used by teachers and 

lecturers in schools and universities. Moreover, this application in addition to 

widely used is also easy to use for beginners and also not complicated, many 

teachers who choose schoology as lms in school because this application is easy 

to use for beginners and features available in Schoology also Been complete 

(Matthew, 2014:26). 

At unismuh makassar some lecturers have used this application to facilitate 

the distribution of assignments to students. Schoology is one of the web pages 
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where this application offers the same learning as in the classroom for free and 

casy to use. Through schoology, students can take lessons online and allow 

students to collaborate with other students and can study anywhere and anytime. 

In addition, this application is equipped with a group feature that allows 

educators or students to create small groups for group discussion activities and 

the like. Not only that, through this application, educators can check student 

attendance through the absent feature provided by schoology. That is, users can 

find all teaching modules such as: attendance, assignments, assessments, 

discussion panels, announcements, schedules, grading, and others. One of class 

that used schoology application was bgse for literal reading subject. The lecturers 

used schoology as a learning platform due the corona virus outbreak and the 

learning can’t be done face to face in the classroom. Therefore, the researchers 

raised this matter to be used as research material to find out how students’ 

perception in using schoology as an online learning platform in ELT 

B. Problem Statement  

Based on the background above, the problem statement in this research is: 

How is the students’ perception in using Schoology as an E-learning Platform? 

C. Objective of the Research 

Based on the problems of the study above, the objectives of the study is to 

Get the information about the perception of students toward the use of Schoology 

As an E-learning platform.  
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D. Significance of the Research 

1. For Students  

This research is very useful for students later, with this research can 

make students understand the new way in process of learning by using 

technology, not only using paper but with technology student also can be 

creative. 

2. For Teachers or lecturers  

This research is also useful for teachers or lecturers. With lecturers can 

know the students’ perception in using schoology as a learning platform. 

After knowing everything, lecturers can add to the shortcomings of what has 

happened during applying schoology.  

3. For Researcher   

In this case, the researcher can deeply understand the concept of a 

theory Used in this study.  

 

E. Scope of the Research  

The scope of this Research is the students’ perception of Using Schoology 

as An online learning platform. The students’ perception here means students’ 

point Of view about the use of Schoology, the strengths and challenges of 

Schoology. 
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BAB II 

REVIEW OF RELATED LITERATURE 

A. Previous Related Research Findings  

There are some previous researches that has a similarity with this research. 

The related researchers are: 

1. Alif Karyawati (2016) wrote a study on the students' perspective on 

Schoology in English learning. The result showed that Schoology has many 

strengths and challenges based on students' perspectives in blended learning 

activity. The survey indicated that through Schoology the students can save 

their time and money in submitting their assignment. In addition to its 

strengths, Schoology has challenges in conducting blended learning. The use 

of Schoology needs strong internet, electricity, and adequate gadget such as 

smartphone or computer and difficult to communicate with teacher. 

2. Agri Muhtia, Suparno and Sumardi (2018), found that the students perceived 

that Schoology was a good language learning tool, and the implementation 

of Schoology helped improve students' achievements. Schoology increased 

students' motivation and developed students' positive attitudes toward 

learning outside classroom, increased interaction between teachers and 

students, and increased students' engagement in learning. Students, however, 

still encountered technical Problems like the trouble in submitting answers to 

quizzes and the failure in recording the scores. 
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3. Bahrul Imi (2021) found that students have a positive perception toward the 

use of schoology application in learning english. Students feel happy to use 

schoology because they can do the learning anytime and anywhere. Also, the 

students feel more easy to get the material that given by teacher through 

schoology. Their positive judgement come from their experience in learning 

by using online learning method. 

4. Rosa Amalia (2018) in her study about students’ perception about the use 

online assessment in schoology, discovered that the students have positive 

perceptions toward the use of online assessment in schoology. There is 

easiness in the use of schoology because of the students’ familiarity with the 

use of online technology, saving their time to do everywhere, and its 

goodness rather than paper assessment. However, there were also some 

students who had negative perceptions. They sometimes found that the 

schoology is trouble and complicated. 

Based on the previous research findings, the researcher can conclude that 

the similarity between this research and previous research is about to know the 

using of schoology application as an e-learning platform in ELT. While the 

difference is this study uses survey as a research method and focus on the use of 

the application of schoology as a whole and not only on one aspect. 

B. Some Pertinent Ideas 

1. The Concept and Definition of Perception 



7 

 

a. Definition of Perception 

According to Robbins (2007: 175), perception is a process when 

individuals organize and interpret their sensory impressions in order to 

give meaning to their environment. Individual behavior is often based on 

their perception of reality, not on reality itself. The term perception is 

often confused with sensation. Sensation is only a momentary impression, 

when a new stimulus is received by the brain and has not been organized 

with other stimuli and memories associated with that stimulus. 

Perception is a process that is initiated by sensing. Sensing is a 

process of receiving a stimulus by the individual through the receiver, 

namely the senses. In general, the stimulus is transmitted by nerves to the 

brain as the center of the nervous system and the next process is the 

process of perception. The stimulus is received by the senses, then 

through the process of perceiving something that is sensed becomes 

something meaningful after being organized and interpreted (Walgito, 

2002: 53).  

Walgito (2010: 53) reveals that perception is a process of 

organizing, interpreting the stimulus received by the organism or 

individual so that it becomes something meaningful, and is an integrated 

activity within the individual. Responses as a result of perception can be 

taken by individuals in various forms. Which stimulus will get a response 
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from the individual depends on the attention of the individual concerned. 

Based on this, feelings, thinking abilities, experiences that are owned by 

individuals are not the same, so in perceiving a stimulus, the perception 

results may differ from one individual to another.  

Walgito (2010) also added that perception is an impression of an 

object that is obtained through the process of sensing, organizing, and 

interpreting the object that is accepted by the individual, so that it is a 

meaningful and integrated activity within the individual. This opinion 

does not contradict the previous opinion, but rather explains the process 

of occurrence, namely after absorption, the images obtained through the 

five senses are then organized, then interpreted (interpreted) so that they 

have meaning or meaning for the individual, while the process of 

perception is one unity of activity within the individual. 

b. Factor that Influence Perception 

There are some factors that play a role in perception according to 

Walgito include: 

1) Objects that are perceived. Objects cause a stimulus that hits the 

senses or receptors. Stimulus can come from outside the perceiving 

individual, but can also come from within the individual concerned 

which directly hits the receiving nerve that acts as a receptor. 
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2) Sensory organs, nerves and nervous system. The sensory organs or 

receptors are tools to receive stimuli, in addition there must also be 

sensory nerves as a tool to transmnit the stimulus received by the 

receptor to the central nervous system, namely the brain as the center 

of consciousness. As a tool to make a response, a motor is needed 

that can shape one’s perception 

3) Attention. To realize or in perceiving requires attention, which is the 

main step as a preparation in order to make perception. Attention is 

the concentration or concentration of all individual activities aimed at 

a set of objects. 

These factors make individual perceptions different from one Another and 

will affect individuals in perceiving an object, a stimulus, Even though 

the object is really the same. The perception of a person or Group can be 

very different from the perception of another person or Group even in the 

same situation. Differences in perception can be traced To individual 

differences, differences in personality, differences in Attitudes or 

differences in motivation. Basically the process of forming This 

perception occurs within a person, but perception is also influenced By 

experience, learning process, and knowledge. 

c. Indicator of Perception  

Robbins defines the perceptual indicators into two kinds, namely: 



10 

 

1) Acceptance / Reabsorption. The process of acceptance is an indicator 

of the occurrence of perception in the physiological stage, namely the 

functioning of the senses to capture stimuli from outside. 

2) Understanding / Evaluation. The external stimuli that have been 

captured by the senses, then evaluated by the individual. This 

evaluation is very subjective. Individuals who one assess a stimulus 

as something difficult and boring. But other individuals rate the same 

stimulation as something good and pleasant. 

Meanwhile, according to Bimo Walgito, indicators of perception 

include: 

1) Absorption of stimuli or objects from outside the individual. The 

stimuli or objects are absorbed or received by the five senses, both 

sight, hearing, touch, smell, and taste alone or together. From the 

results of absorption or acceptance by the senses, you will get a 

picture, response, or impression in the brain. The image can be 

singular or plural, depending on the object of perception being 

observed. In the brain, images or impressions, both old and newly 

formed, are collected. Whether or not the picture is clear depends on 

whether or not the stimulus is clear, the normality of the senses and 

the time, just or long ago. 
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2) Understanding. After the images or impressions occur in the brain, 

the images are organized, classified (classified), compared, 

interpreted, so that understanding or understanding is formed. The 

process of understanding or understanding is very understanding is 

very unique and fast. The understanding formed depends also on the 

old images that the individual has previously (called apperception). 

3) Assessment or evaluation. After the understanding or understanding 

is formed, there is an assessment of the individual. Individuals 

compare the newly acquired understanding or understanding with the 

criteria or norms that the individual has subjectively. Individual 

judgments vary even though the object is the same, therefore 

perception is individual. 

Through perception, individuals can realize, can understand the 

state of the individual concerned. Perception is an integrated activity, so 

all what is in the individual such as feelings, experiences, thinking 

abilities, frames of reference and other aspects that exist in the individual 

community will play a role in this perception (Walgito, 2010: 99). Based 

on this, it can be argued that in the perception that even though the 

stimulus is the same but because the experience is not the same, the 

ability to think is not the same, the frame of reference is not the same, it is 

possible that the perception results between individuals and other 
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individuals are not the same. Perception is always related to one’s 

experience and goals at the time the perception process occurs. It is a 

selective, purposeful behavior, and is a process of achieving meaning, 

where experience is an important factor that determines the result of 

perception (Sutopo, 1996: 133). Behavior is always based on meaning as 

a result of the perception of the lives of the perpetrators. What is done, 

and why a person does things, is always based on the limits of his own 

opinion, and is influenced by his particular cultural background (Spradle, 

1980: 137).  

Students are the main and the most important resource in the 

teaching and learning process. Students can learn from teachers, while 

teachers cannot teach without students (Danim, 2010: 1). All of the 

learning process always begins with perception. Students’ perception is 

the process of preferential treatment of students toward information they 

get from an object, in this study is teachers’ classroom questions. Through 

observations with their senses, students can interpret the observed object. 

It is important to understand students’ perceptions of how they perceive 

teachers questions and answer questions in class. Those perceptions affect 

students willingness to participate actively in question and answer 

sessions (Cole, 1994: 184). 



13 

 

Students perception according to Goldrick and Caffrey cited in 

Nuratika (2018), can be understood as the students’ ability to justify their 

own opinions and distinguish it from research being presented in the 

class. Students’ perception of teachers’ knowledge of subject matter, 

attitudes to Work and teaching skills is absolutely dependent on the fact 

that they have Been taught by the teachers under evaluation and are 

familiar with them. They therefore, have minds already pre-occupied with 

memories and Reactions that inventory for data collection will measure 

(Allport & Glover Et al. Cited in Adediwura and Tayo, 2007: 165). 

2. The Concept of E-learning 

a. Definition of E-learning 

In general, E-learning is a digital learning method that utilizes the internet 

network and web server as the main infrastructure. So that the teaching 

and learning process can be done at any time. Daryanto (2010:168) states 

e-learning as a learning system that can assist learning activities by 

utilizing electronic media. Understanding the e-learning system in 

learning that utilizes the use of electronic media. Meanwhile, according to 

Rusman (2012: 293) e-learning is all learning activities that use the help of 

electronic technology. Through e-learning, students' understanding ofa 

material does not depend on the teacher/instructor but can be obtained 

from electronic media. Electronic technologies that are widely used 
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include the internet, intranets, video or audio tapes, broadcast via satellite, 

interactive television and CD-ROMs (Rusman, 2012: 291 ). On the other 

hand, Jaya Kumar C. Koran (2002) defines e-learning teaching and 

learning process that uses electronic circuits (LAN, WAN, or internet) to 

deliver learning content, interaction, or guidance. There are also those who 

supervise e-learning as a form of distance education conducted through 

the internet. Meanwhile, Dong (in Kamarga, 2002) defines e- learning as 

asynchronous learning activities through computer electronic devices that 

obtain learning materials according to their needs. 

In more detail Rosenberg in Tambunan (2010: 8) categorizes three 

Basic criteria in e-Learning, namely: 

1) E-learning is networked, which makes it able to quickly repair, store or 

retrieve, distribute, and share learning and information. This 

Requirement is so important in e-learning that Rosenberg calls it an 

Absolute requirement. 

2) E-Learning is sent to users via computers using standard internet 

Technology. CD ROMs, Web TV, Web Cell Phones, pagers, and other 

personal digital aids, although they can prepare learning messages, 

cannot be classified as e-learning. 

3) E-Learning focuses on the broadest view of learning, learning 

Solutions that transcend traditional paradigms in training.  
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The description above shows that as the basis of e-learning is the 

use of internet technology. E-learning is a form of conventional learning 

that is poured in digital format through internet technology. Therefore e-

learning can be used in distance education systems as well as conventional 

education systems. In conventional education, the function of elearning is 

not to replace, but to strengthen conventional learning models (Tambunan, 

2010:9). In this case cisco (in Tambunan, 2010: 9) explains the philosophy 

of e-learning as follows: a. E learning is the delivery of information, 

communication, education, training on-line. B. E-learning provides a set of 

tools that can enrich the value of conventional learning (conventional 

learning models, studies of textbooks, cd-roms, and computer-based 

training) so that they can answer the challenges of globalization. C. E- 

learning does not mean replacing conventional learning models in the 

classroom, but strengthening the learning model through content 

enrichment and the development of educational technology. 

b. Benefits of e-learning 

According to Hartanto (2016), there are some benefits of e-learning 

for the world of education in general, are: 

1) Flexibility of place and time. If conventional learning in the classroom 

requires attending classes at certain hours, then e-learning provides 

flexibility in choosing the time and place to access lessons. 
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2) Independent learning. E-learning provides an opportunity for learners 

to be in control of their respective learning success, meaning that 

learners are given the freedom to determine when to start, when to 

finish, and which part of a module they want to learn first. If he has 

difficulty, he can repeat again until he feels able to understand. 

Learners can also contact instructors, resource persons via email or 

participate in interactive dialogues at certain times. Many people find 

this way of self-study to be more effective than other ways of learning 

without it to learn in a set order. 

3) Costs. Many costs can be saved from the way of learning with e-

learning. Financially, the costs that can be saved include transportation 

while studying, costs to study places and accommodation 

administrative costs for management, provision of physical facilities 

and facilities for studying. 

4) Flexibility of learning speed. E-learning can be adjusted to the learning 

speed of each student. If the student does not understand and 

understand a particular module, then he can repeat it until he 

understands it. 

5) Standardization of teaching. E-learning learning always has quality 

every time it is accessed and does not depend on the mood of the 

teacher. 
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6) Effectiveness of teaching. Delivery of e-learning lessons can be in the 

form of simulations and cases, using the form of games and applying 

advanced animation technology. 

7) Speed distribution. E-learning can quickly reach all corners, the design 

team only needs to prepare lesson materials and install the results on 

the central e-learning server. 

8) Availability on-demand. E-learning can be accessed at any time. 

9) Automation of administrative processes. E-learning uses a learning 

management system (lms) which functions as a platform for e-learning 

lessons. Lms also functions to store student data, students and the 

ongoing learning process.  

c. Advantages and disadvantages of E-learning. 

From various experiences and also from various information 

available in the literature, providing clues about the benefits of using the 

Internet, especially in open and distance education (Elangoan, 1999, 

Soekartawi, 2002; Mulvihil, 1997; Utarini, 1997), among others can be 

mentioned as follows: 

1) Availability ofe-moderating facilities where teachers and students can 

communicate easily through internet facilities on a regular basis or 

whenever the communication activity is carried out without being 

limited by distance, place and time. 
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2) Teachers and students can use structured and scheduled teaching 

materials or learning instructions via the internet, so that both can 

assess each other to what extent the learning materials are being 

studied. 

3) Students can study or review teaching materials at anytime and 

anywhere if they remember the teaching materials stored on the 

computer. 

4) If students need additional information related to the material being 

studied, they can access the internet more easily. 

5) Both teachers and students can conduct discussions via the internet 

which can be followed by a large number of participants, thereby 

adding to knowledge and broader insight. 

6) Changing the role of students from being usually passive to active 

7) Relatively more efficient. For example, for those who live far from 

conventional colleges or schools, for those who are busy working, for 

those who are stored on ships, abroad, etc. 

 

However, the use of the internet for learning or e-learning is also 

Inseparable from various shortcomings. Various criticisms (Bullen, 2001, 

Beam, 1997), among others, can be mentioned as follows: 
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1) Lack of interaction between teachers and students or even between 

Students themselves. This lack of interaction can slow down the 

Formation of values in the teaching and learning process. 

2) Pay attention to academic or social aspects and encourage the growth 

Of business/commercial aspects. 

3) The process of learning and teaching tends towards training rather 

than Education. 

4) The changing role of the teacher from previously mastering 

Conventional learning techniques, now also knowing learning 

Techniques using ICT. 

5) Students who do not have high learning motivation tend to fail. 

6) Not all places have internet facilities (perhaps this is related to 

Problems with the availability of clectricity, telephone or computer).  

7) Lack of personnel who know and have skills about the internet; and 

8)  Lack of mastery of computer languages.  

3. The Concept of Schoology 

a. Definition of Schoology 

According to Wikipedia, Schoology is a type of Learning 

Management System (LMS) for schools, colleges, and companies that 

allows users to create, manage, and share content and resource-based 

platforms that provide tools to manage each class or mixed learning 

environment constitutes an LMS. Meanwhile, according to the official 
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Schoology.com page, it explains that what is meant by Schoology is an 

LMS that has all learning tools that can create interesting content, create 

lesson designs, and assess student understanding. Besana in Haidaini & 

Zulfah (202 1) defined Schoology as one of the innovative platforms built 

on inspiration from social media facebook for educational purposes. This 

Platform was developed in 2009 in New York. Irawan et al. (2017) stated 

that Schoology is a free web-based educational application that allows 

Teachers to provide lessons digitally.  

In addition, Indrayasa et al. (2015) mentions that Schoology 

provides several features that are easy for students to use as well as other 

Social media. It assists teachers in managing student learning and 

outcomes including student assignments and quizzes, monitoring student 

activity, and facilitation of social activities. Schoology is an innovative 

one-on-one platform built on inspiration from social media Facebook for 

educational purposes. Purwaningsih et al (2017:52) said that Schoology 

supports collaboration of various individual data, groups, and class 

discussions so that Schoology is very suitable to be used as a supporting 

learning media using e-learning.  

Schoology is also one of the innovative e-learning platforms and is 

built on inspiration from social media Facebook for educational purposes. 

Schoology can assist teachers in opening up broad communication 

opportunities to students so that students can more easily take part in 
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discussions and work in teams. The Schoology application is also 

supported by various forms of media such as video, audio and images that 

can attract students’ interest. The school directs students to apply the use 

of technology in learning (Handaini & Zulfah, 2020: 18). 

From the explanations above, it can be concluded that schoology 

is one of the online learning platforms that allows collaboration to share 

individual and group data and allows students to learn anytime and 

anywhere by relying on the internet network. Schoology is an online 

learning system that allows teachers to manage the academic system for 

their students. Schoology provides teachers with methods of managing 

learning, engaging students, sharing materials, and connecting with other 

teachers. 

Schoology uses the concept of social learning management 

Specifically to build a safe online learning environment for sharing 

Information and educational features or content such as writings, files and 

Links that can be shared by both teachers and students. Schoology also 

has Special features in the form of courses, groups and resources.  

Schoology helps teachers in opening up broad communication 

opportunities to students so that students can more casily take part in 

discussions and work in teams. In addition, schoology is also supported by 

various forms of media such as video, audio and images that can attract 
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students’ interest. Schoology directs students to apply the use of 

technology in learning. 

Schoology is a free service that uses the concept off managing 

social learning to build the environment safe online learning to share 

information and educational features or content both in the form of 

writing, files and links that can be shared by both teachers and students. 

Also special features in the form of courses, groups and resources.   

This schoology application is not a newcomer to the field of 

online learning. Schoology has a similar model to facebook and has many 

advanced features in the design aspect. Schoology has several 

characteristics, among others: 

1) Communication (messaging) is the core of the program. 

2) All course activities and timer items are on the display screen. 

3) A digital drop box allows for uploading microsoft office documents or 

direct integration with google docs. 

4) Teachers can comment directly on digital work. 

5) Discussion groups are facilitated to build student communities. 

Schoology is also easily accessible from mobile devices. This app can 

be easily found in the app market for both apple ios and android 

phones. Mobile tablet devices, such as ipads and androids, can also run 

apps. Completion of larger writing assignments is a barrier, but 

students can check the assignment view, navigate course content, 
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review their grades, view a calendar of upcoming assignments, and 

communicate with the instructor. 

b. The Features of Schoology 

Schoology has a very supportive feature of learning activities. The 

features owned by schoology are as follows: 

1) Course. This feature is to create a class of subjects. In the course 

feature, teachers can also create quizzes or questions various types of 

multiple choices, true or false, matching, essay, etc. In addition, 

teachers also do not have to make question sheets for all classes that 

they have. Using the import feature, teachers can import the files. 

2) Groups. This feature is to create groups in grouping a task done by 

groups in different themes or class groupings. 

3) Resources. This feature is to provide learning resources to individual 

and groups. The teachers can provide the resources easily without 

printing the handout. The students can access it everywhere and 

anytime. 

Schoology also has other features, such as attendance list, analytic, 

discussion boards, assignment drop box, gradebook, online quizzes, teacher 

learning communities, and calendaring. Besides being easy to be used via 

pc, schoology can also be used via mobile phones. The students are easy to 

open the lesson anywhere and anytime. 

c. Benefits of Schoology 
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The benefits of using Schoology learning media include: 

1) Students can easily use their time to study anywhere and anytime 

because learning with schoology can be accessed for free. 

2) Students become more active in understanding the learning material 

because it is accessed directly by the students themselves so that there 

is no possibility of students not paying attention to learning. 

3) Students’ learning activities also increase by utilizing this schoology 

media, because the teacher can control all students both in groups and 

individually. 

4) Teachers who are unable to attend school can still control student 

learning activities by providing teaching materials or discussions in it 

so that teachers do not have to worry about missing out on teaching 

materials, this also applies to students who use schoology learning 

media. 

5) By self-access, students who study with schoology can also improve 

their learning outcomes. 

6) Students can also exchange ideas or ideas in this schoology learning 

media because the schoology media has features that can regulate or 

learn in it. 

d. The advantages and disadvantages of schoology  

Schoology has several advantages among other e-learning, including: 
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1) Stay connected teachers can send courses, group and private messages 

and provide feedback to students, and organize events with 

schoology’s intuitive interface on mobile devices. 

2) Extend class time students can view lessons online, collaborate with 

their peers and can study independently on mobile which can be done 

through any device they want. 

3) Manage on the go through schoology teachers can easily take 

attendance, assignments, training, checking student homework results 

and assessing the results of the work. In addition, through schoology 

teachers can provide feedback to students through their mobile 

devices. 

4) Utilizing ios and android devices schoology is a free mobile 

application that can be downloaded from all ios and android-based 

mobile devices. This application also has a notification if there is an 

update (update) or the latest submission from the application, so can 

casily update this application at any time. 

This Schoology also has several disadvantages in using it, including: 

1) Required internet when accessing, cannot be accessed offline. 

2) Not all teachers understand learning using Schoology-based E- 

Learning media if teachers are accustomed to using conventional 

Media. 
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3) Setting language which is less varied, does not support Indonesian yet. 

4) Users who are not good at using technology will take advantage of 

Schoology. 

C. Conceptual Framework 

This study will conduct in Muhammadiyah University of Makassar at 

fifth Semester on 202 1/2022 academic year. This study focuses on students’ 

perception In using Schoology as an e-learning platform in EFL 
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BAB III 

RESEARCH METHOD 

A. Research Design  

In this study, the researcher applied descriptive quantitative design. In this 

case, researcher wanted to know the phenomenon that occurs outside or the field 

using a survey to analyze the data. The aimed of this study is to get the 

information about students’ perception in using schoology as an e-learning 

platform. To find out the information about that, the researcher used 

questionnaire as data collection techniques to obtain the information about 

students’ perception in using schoology as an e-learning platform. 

B. Population and Sample 

1. Population  

According to Margono (2004), the population is the entire object of 

research consisting of humans, objects, animals, plants, symptoms, test 

scores, rr events as sources of data that have certain characteristics in a study. 

The population in this study was the fifth semester students of the University 

of Muhammadiyah Makassar in the 2021/2022 academic year. There are six 

classes (BGSA, BGSB, BGSC, BGSD, BGSE, BGSF) and the total 

population Is 192 students. 

2. Sample 

According to Husain and Purnomo (2001), the sample population taken by 

using a sampling technique. In this study, the researcher Used a purposive 
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sampling technique and only took one class as a sample, Namely class BG5E 

which consisted of 25 students. Researcher chose this class because they had 

more experience in using Schoology than other group of classes. 

C. Research Instrument 

According to Arikunto (2000), data collection instruments are tools that 

are selected and used by researchers in their collecting activities so that these 

activities become systematic and facilitated by them. Meanwhile, Hadjar (1996) 

identified that the instrument is a measuring tool used to obtain quantitative 

information about the variation of characteristics objectively. In this study, the 

researcher used a questionnaire as a research instrument. The questionnaire is a 

technique of collecting data by asking questions that are used to obtain 

information from respondents in the form of information about themselves, 

things they know. The questionnaire in this research is to know the perception of 

the students in using schoology as an e-learning platform in terms of the 

strengths and challenges of schoology. Dissemination of the questionnaire aimed 

to find out information abouta problem where respondents can provide answers 

in accordance with the questions given. The questionnaire has five option 

consists of: Strongly Agree (SA), Agree (A), Undecided (U), Disagree (DA), 

Strongly Disagree (SDA)  

No. Items SA A U DA SDA 

1. Positive statement 5 4 3 2 1 
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2. Negative statement 1 2 3 4 5 

No. Aspects Statements 

1. Strengths of 

Schoology 

It is easy to access Schoology 

2. It is easy to register to Schoology 

 

3. The appearance of Schoology is very clear 

and easy to understand 

4. The features in Schoology are easy to use. 

5. As an E-learning platform, Schoology has a 

complete feature for online learnning. 

6. using Schoology saves effort, time and 

money 

7. I can do online learning anytimme and 

anywhere using Schoology. 

8. I am able to manage my study time 

effectively using Schoology. 

9. I am more active in the learning process by 

using Schoology 

10. It is easy to take quiz or test in Schoology 

11. The system of scoring in Schoology is fairer 

and more transparent. 

12. Using Schoology allows me to complete the 

task faster 

13. I can access my learning material through 

Schoology anytime and anywhere  

14. It is easy to save the material 

   



31 

 

15. It is easier to understand the material 

through Schoology 

16. It is easy to get the material announcements. 

17. Challenges of 

Schoology 

I doin’t have enough time to check my 

answer before I submit it 

18. I can’t change my answer when doing online 

test in Schoology 

19. The use of Schoology for online learnning 

need a strong internet connection. 

20. I found the difficulty when I used Schoology 

in learning activity. 

21. Instruction in doing test in Schoology is hard 

to understand 

22. Schoology make students difficult to 

communicate with teacher 

23. I don’t feel motivate to explore the material 

by using Schoology. 

24. Schoology make students difficult to 

communicate with other students 

25. It is easier to understand the material 

through Schoology 

  

 

D. Data Collection Procedure  

The research of this study as follow: 



32 

 

1. The researcher used questionnaire and question leaded directly to the 

students’ perception on the use of Schoology as an e-learning platform in 

ELT. 

2. The researcher explained to the students about the purpose of the 

questionnaire and how to answer the questionnaire. 

3. The researcher informed the objective of the questionnaire after distributing 

to the students. 

4. The students answer the questionnaire. 

5. The researcher collecting, classifying and analyzing the data from the 

students. 

E. Technique And Data Analysis 

The researcher used the formula from Wahyuni et. al (2016) to measured 

and analyzed the questionnaire.  

P = 
𝑭

𝑵
 x 100% 

Which:  

 P: Precentage 

 F: Frequency 

 N: Number of sample 

 100%: Constant value 

(Wahyuni, et al. 2016) 
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CHAPTER IV 

FINDINGS AND DISCUSSIONS  

 

This chapter consist of findings and discussion of the research. The findings 

of the research present the result of the students’ perception on the use of Schoology 

in language learning. The discussion of the research is further explanation of the 

findings.  

A. Findings  

In this part, the researcher described the result of analysis based on the 

problem statement. The researcher used questionnaire to obtain accurate and 

valid the data. The researcher used questionnaire to know the students’ 

perception on the use Schoology application in language learning. Classification 

of students’ questionnaire for each item: 

Table 4.1. It is easy to access Schoology 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 13 52 

2. Agree  11 44 

3. Undecided  1 4 

4. Disagree  0 0 

5. Strongly Disagree  0 0 

Total  25 100% 

 

Table 4.1 indicates that among 25 students, there are 13 students or 52% chose 

strongly agree (SA), 11 students or 44% chose agree (A), 1 student or 4% chose 

undecided (U), and none student chose disagree (DA) and strongly disagree 

(SDA). Based on the data, the researcher concluded that Schoology is easy to 

access for online learning.  
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Table 4.2. It is easy to register to Schoology 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 13 52 

2. Agree  11 44 

3. Undecided  0 0 

4. Disagree  0 0 

5. Strongly Disagree  1 4 

Total  25 100% 

 

Table 4.2 indicates that among 25 students, there are 13 students or 52% chose 

strongly agree (SA), 11 students or 44% chose agree (A), none student chose 

undecided (U), none student chose disagree (DA), and 1 student or 4% chose 

strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that it is 

easy to register to Schoology. 

Table 4.3. The appearance of Schoology is very clear and easy to understand 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 8 32 

2. Agree  17 68 

3. Undecided  0 0 

4. Disagree  0 0 

5. Strongly Disagree  0 0 

Total  25 100% 

 

Table 4.3 indicated that among 25 students, there are 8 students or 32% chose 

strongly agree (SA), 17 students or 68% chose agree (A), none student chose 

undecided (U), none student chose disagree (DA), and none student chose strongly 

disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that Schoology has a 

clear appearance and easy to understand. 
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Table 4.4. The features in Schoology are easy to use. 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 5 20 

2. Agree  19 76 

3. Undecided  1 4 

4. Disagree  0 0 

5. Strongly Disagree  0 0 

Total  25 100% 

 

Table 4.4 indicated that among 25 students, there are 5 students or 20% chose 

strongly agree (SA), 19 students or 76% chose agree (A), 1 student or 4% chose 

undecided (U), none student chose disagree (DA), and none student chose strongly 

disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that most of the 

students agree that the features in Schoology are easy to use. 

 

Table 4.5. As an E-learning platform, Schoology has a complete feature for 

online learning. 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 7 28 

2. Agree  13 52 

3. Undecided  2 8 

4. Disagree  3 12 

5. Strongly Disagree  0 0 

Total  25 100% 

 

Table 4.5 indicated that among 25 students, there are 7 students or 28% chose 

strongly agree (SA), 13 students or 52% chose agree (A), 2 students or 8% chose 

undecided (U), 3 students or 12% chose disagree (DA), and none student chose 
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strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that 

Schoology has a clear appearance and easy to understand. 

Table 4.6. using Schoology saves effort, time and money 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 15 60 

2. Agree  7 28 

3. Undecided  1 4 

4. Disagree  2 8 

5. Strongly Disagree  0 0 

Total  25 100% 

 

Table 4.6 indicated that among 25 students, there are 15 students or 60% 

chose strongly agree (SA), 7 students or 28% chose agree (A), 1 student or 4% 

chose undecided (U), 2 students or 8% chose disagree (DA), and none student 

chose strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that 

most of the students agree that using Schoology saves effort, time, and money. 

Table 4.7. I can do online learning anytime and anywhere using Schoology. 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 18 72 

2. Agree  7 28 

3. Undecided  0 0 

4. Disagree  0 0 

5. Strongly Disagree  0 0 

Total  25 100% 

 

Table 4.7 indicated that among 25 students, there are 18 students or 72% 

chose strongly agree (SA), 7 students or 28% chose agree (A), none student chose 

undecided (U), none student chose disagree (DA), and none student chose strongly 
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disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that Schoology allow 

the students to do online learning anytime and anywhere. 

 

Table 4.8. The use of Schoology for online learnning need a strong internet 

connection. 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 5 20 

2. Agree  13 52 

3. Undecided  0 0 

4. Disagree  6 24 

5. Strongly Disagree  1 4 

Total  25 100% 

 

Table 4.8 indicated that among 25 students, there are 5 students or20% chose 

strongly agree (SA), 13 students or 52% chose agree (A), none student chose 

undecided (U), 6 students or 24% chose disagree (DA), and 1 student or 4% chose 

strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that the use 

of Schoology for online learning needs a strong internet connection. 

Table 4.9. I found the difficulty when I used Schoology in learning activity. 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 2 8 

2. Agree  1 4 

3. Undecided  0 0 

4. Disagree  17 68 

5. Strongly Disagree  5 20 

Total  25 100% 
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Table 4.9 showed that among 25 students, there are 2 students or 8% chose 

strongly agree (SA), 1 student or 4% chose agree (A), none student chose 

undecided (U), 17 students or 68% chose disagree (DA), and 5 students or 20% 

chose strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that 

most of the students did not find difficulty when used Schoology for online 

learning activity. 

 

Table 4.10. I am able to manage my study time effectively using Schoology. 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 7 28 

2. Agree  15 60 

3. Undecided  3 12 

4. Disagree  0 0 

5. Strongly Disagree  0 0 

Total  25 100% 

 

Table 4.10 indicates that among 25 students, there are 7 students or 28% chose 

strongly agree (SA), 15 students or 60% chose agree (A), 3 students or 12% chose 

undecided (U), none student chose disagree (DA), and none student chose strongly 

disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that Schoology allow 

students to manage their study time effectively. 

 

Table 4.11. I am more active in the learning process by using Schoology 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 2 8 

2. Agree  6 24 

3. Undecided  3 12 

4. Disagree  12 48 
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5. Strongly Disagree  2 8 

Total  25 100% 

 

Table 4.11 indicated that among 25 students, there are 2 students or 8% chose 

strongly agree (SA), 6 students or 24% chose agree (A), 3 students or 12% chose 

undecided (U), 12 students or 48% chose disagree (DA), and 2 students or 8% 

chose strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that 

students are more active in offline learning than online learning. 

 

Table 4.12. It is easy to take quiz or test in Schoology 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 11 44 

2. Agree  11 44 

3. Undecided  2 8 

4. Disagree  1 4 

5. Strongly Disagree  0 0 

Total  25 100% 

 

Table 4.12 showed that among 25 students, there are11 students or 44% chose 

strongly agree (SA), 11 students or 44% chose agree (A), 2 students or 8% chose 

undecided (U), 1 student or 4% chose disagree (DA), and none student chose 

strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that students 

feel easy to take quiz or test in Schoology. 

 

 

Table 4.13 Instruction in doing test in Schoology is hard to understand 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 6 24 
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2. Agree  2 8 

3. Undecided  1 4 

4. Disagree  10 40 

5. Strongly Disagree  6 24 

Total  25 100% 

 

Table 4.13 showed that among 25 students, there are 6 students or 24% chose 

strongly agree (SA), 2 students or 8% chose agree (A), 1 student or 4% chose 

undecided (U), 10 students or 40% chose disagree (DA), and 6 students or 24% 

chose strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that 

the instruction in doing test in Schoology is easy to understand. 

 

Table 4.14. I doin’t have enough time to check my aswer before I submit it 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 1 4 

2. Agree  1 4 

3. Undecided  2 8 

4. Disagree  13 52 

5. Strongly Disagree  8 32 

Total  25 100% 

 

Table 4.14 showed that among 25 students, there are 1 student or 4% chose 

strongly agree (SA), 1 student or 4% chose agree (A), 2 students or 8% chose 

undecided (U), 13 students or 52% chose disagree (DA), and 8 students or 32% 

chose strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that 

the students have enough time to check their answer before submit their task in 

Schoology. 
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Table 4.15. I can’t change my answer when doing online test in Schoology 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 1 4 

2. Agree  1 4 

3. Undecided  3 12 

4. Disagree  14 56 

5. Strongly Disagree  6 24 

Total  25 100% 

 

Table 4.15 showed that among 25 students, there are 1 student or 4% chose 

strongly agree (SA), 1 student or 4% chose agree (A), 3 students or 12% chose 

undecided (U), 14 students or 56% chose disagree (DA), and 6 students or 24% 

chose strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that 

students can change their answer when doing online test in Schoology. 

 

Table 4.16. The system of scoring in Schoology is fairer and more transparent. 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 11 44 

2. Agree  11 44 

3. Undecided  2 8 

4. Disagree  1 4 

5. Strongly Disagree  0 0 

Total  25 100% 

 

Table 4.16 showed that among 25 students, there are 11 students or 44% chose 

strongly agree (SA), 11 students or 44% chose agree (A), 2 students or 8% chose 

undecided (U), 1 student or 4% chose disagree (DA), and none chose strongly 
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disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that the system of 

scoring in Schoology is fairer and more transparent. 

 

Table 4.17. Using Schoology allows me to complete the task faster 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 10 40 

2. Agree  13 52 

3. Undecided  0 0 

4. Disagree  2 8 

5. Strongly Disagree  0 0 

Total  25 100% 

 

Table 4.17 showed that among 25 students, there are 10 students or 40% chose 

strongly agree (SA), 13 students or 52% chose agree (A), none student chose 

undecided (U), 2 students or 8% chose disagree (DA), and none student chose 

strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that using 

Schoology allow students to complete their task faster. 

 

Table 4.18. I can access my learning material through Schoology anytime and 

anywhere 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 16 64 

2. Agree  6 24 

3. Undecided  0 0 

4. Disagree  2 8 

5. Strongly Disagree  1 4 

Total  25 100% 
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Table 4.18 showed that among 25 students, there are 16 students or 64% chose 

strongly agree (SA), 6 students or 24% chose agree (A), none student chose 

undecided (U), 2 students or 8% chose disagree (DA), and 1 student or 4% chose 

strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that the 

students can access their learning material anytime and anywhere through 

Schoology.  

 

Table 4.19. It is easy to save the material 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 14 52 

2. Agree  10 40 

3. Undecided  0 0 

4. Disagree  1 4 

5. Strongly Disagree  0 0 

Total  25 100% 

 

Table 4.19 indicated that among 25 students, there are 14 students or 52% 

chose strongly agree (SA), 10 students or 40% chose agree (A), none student 

chose undecided (U), 1 student or 4% chose disagree (DA), and none student 

chose strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that it 

is easy to save the material in Schoology.  

 

Table 4.20. It is easier to understand the material through Schoology 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 1 4 

2. Agree  4 16 

3. Undecided  4 16 

4. Disagree  7 28 
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5. Strongly Disagree  9 36 

Total  25 100% 

 

Table 4.20 indicated that among 25 students, there are 1 student or 4% chose 

strongly agree (SA), 4 students or 16% chose agree (A), 4 students or 16% chose 

undecided (U), 7 students or 28% chose disagree (DA), and 9 students or 36% 

chose strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that 

students feel hard to understand the material through Schoology.  

Table 4.21. I don’t feel motivate to explore the material by using Schoology.  

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 2 8 

2. Agree  13 52 

3. Undecided  4 16 

4. Disagree  5 20 

5. Strongly Disagree  1 4 

Total  25 100% 

 

Table 4.21 showed that among 25 students, there are 2 students or 8% chose 

strongly agree (SA), 13 students or 52% chose agree (A), 4 students or 16% chose 

undecided (U), 5 students or 20% chose disagree (DA), and 1 student or 4% chose 

strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that students 

don't feel motivate to explore the material through Schoology 

 

 

Table 4.22. It is easy to get the material announcements. 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 10 40 

2. Agree  14 56 
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3. Undecided  1 4 

4. Disagree  0 0 

5. Strongly Disagree  0 0 

Total  25 100% 

 

Table 4.22 showed that among 25 students., there are 10 students or 40% 

Chose strongly agree (SA), 14 students or 56% chose agree (A), 1 student or 4% 

chose undecided (U), none student chose disagree (DA) and strongly disagree (SDA). 

Based on the data, the researcher concluded that most of the students feel easy to get 

material announcement using Schoology. 

 

Table 4.23. Schoology make students difficult to communicate with teacher 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 5 20 

2. Agree  14 56 

3. Undecided  2 8 

4. Disagree  3 12 

5. Strongly Disagree  1 4 

Total  25 100% 

 

Table 4.23 showed that among 25 students. There are 5 students or 20% chose 

strongly agree (SA), 14 students or 56% chose agree (A), 2 students or 8% chose 

undecided (U), 3 students or 12% chose disagree (DA), and 1 student or 4% chose 

strongly disagree (SDA). Based on the data, the researcher concluded that Schoology 

make students difficult to interact and communicate with teacher. 

 

Table 4.24. Schoology make students difficult to communicate with other 

students 
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No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 4 16 

2. Agree  14 56 

3. Undecided  2 8 

4. Disagree  4 8 

5. Strongly Disagree  1 4 

Total  25 100% 

 

Table 4.24 showed that among 25 students, there are 4 students or 16% Chose 

strongly agree (SA), 14 students or 56% chose agree (A), 2 students or 8% chose 

undecided (U), 4 students or 16% chose disagree (DA), and 1 Student or 4% chose 

strongly disagree (SDA). Based on the data. The Researcher concluded that 

Schoology make students difficult to interact and Communicate with other students. 

 

Table 4.25. It is easier to understand the material through Schoology 

No. Items Frequency Percentage (%) 

1. Strongly Agree 3 12 

2. Agree  5 20 

3. Undecided  1 4 

4. Disagree  13 52 

5. Strongly Disagree  3 12 

Total  25 100% 

 

Table 4.25 showed that among 25 students., there are 3 students or 12% Chose 

strongly agree (SA), 5 students or 20% chose agree (A), 1 student or 4% chose 

undecided (U), 13 student or 52% chose disagree (DA), and 3 Students or 12% chose 

strongly disagree (SDA).  
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Based on the findings, the result of students’ perception in using Sohoology as 

an e-learning platform can be categorized in the following table: 

 

Table 4.26. The average of questionnaire and students perception categorize 

No. Statements SA A U D SDA Perception 

1. It is easy to access 

Schoology 

52% 44% 4% 0% 0% Positive 

2. It is easy to register to 

Schoology 

 

52% 44% 0% 0% 4% Positive 

3. The appearance of 

Schoology is very clear 

and easy to understand 

32% 68% 0% 0% 0% Positive 

4. The features in 

Schoology are easy to 

use. 

20% 76% 4% 0% 0% Positive 

5. As an E-learning 

platform, Schoology has 

a complete feature for 

online learnning. 

28% 52% 8% 12% 0% Positive 

6. using Schoology saves 

effort, time and money 

60% 28% 4% 8% 0% Positive 

7. I can do online learning 

anytimme and anywhere 

using Schoology. 

72% 28% 0% 0% 0% Positive 

8. The use of Schoology for 

online learnning need a 

strong internet 

20% 52% 0% 24% 4% Negative 
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connection. 

9. I found the difficulty 

when I used Schoology 

in learning activity. 

8% 4% 0% 68% 20% Positive 

10. I am able to manage my 

study time effectively 

using Schoology. 

28% 60% 12% 0% 0% Positive 

11. I am more active in the 

learning process by using 

Schoology 

8% 24% 12% 48% 8% Negative 

12. It is easy to take quiz or 

test in Schoology 

44% 44% 8% 4% 0% Positive 

13. Instruction in doing test 

in Schoology is hard to 

understand 

24% 8% 4% 40% 24% Positive 

14. I doin’t have enough 

time to check my answer 

before I submit it 

4% 4% 8% 52% 32% Positive 

15. I can’t change my 

answer when doing 

online test in Schoology 

4% 4% 12% 56% 24% Positive 

16. The system of scoring in 

Schoology is fairer and 

more transparent. 

44% 44% 8% 4% 0% Positive 

17. Using Schoology allows 

me to complete the task 

faster 

40% 52% 0% 8% 0% Positive 

18. I can access my learning 64% 24% 0% 8% 4% Positive 
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material through 

Schoology anytime and 

anywhere 

19. It is easy to save the 

material 

56% 40% 0% 4% 0% Positive 

20. It is easier to 

understand the 

material through 

Schoology 

4% 16% 16% 28% 36% Positive 

21. I don’t feel motivate to 

explore the material by 

using Schoology. 

8% 52% 16% 20% 4% Positive 

22. It is easy to get the 

material announcements. 

40% 56% 4% 0% 0% Positive 

23. Schoology make students 

difficult to communicate 

with teacher 

20% 56% 8% 12% 4% Negative 

24. Schoology make students 

difficult to communicate 

with other students 

16% 56% 8% 16% 4% Negative 

25. It is easier to understand 

the material through 

Schoology 

12% 20% 4% 53% 12% Negative 

Average  30,4 38,24 5,6 18,56 7,2 Positive 

 

Table 4.26 showed that among 25 statements of the questionnaire, 30,4% 

students chose strongly agree (SA), 38,24% students agree (A), 5,6% Students chose 

undecided (U), 18,56% students chose disagree (D), and 7,27% students chose 
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strongly disagree (SDA), Therefore, the result of students perception in using 

Schoology as an e-learning platform in the fifth semester students of English 

Department in Muhammadiyah Makassar had category positive perception.  

 

B. Discussion 

1. The strengths of Schoology application 

Findings found that most of the students gave positive perception about 

online learning in Schoology application because Schoology is easy to access, 

the features are easy to use, saves effort, time and money, and the process of 

learning can be done anytime and anywhere. This result is related with research 

with the title the students' perspective on Schoology in English learning 

(Karyawati, 2016) found that through Schoology, learning process can be done 

anywhere and anytime, also Schoology can saves effort, money and time. Also, 

students were agree that it is easy to access and save the material were given by 

teaching through Schoology. Students can still find out the materials were given 

by the teacher even though these students have events that require them not to 

participate in class. Schoology can help students to manage their time more 

efficiently. It is related with the research of Bahrul IImi (2021) found that 

students have a positive perception toward the use of Schoology application in 

learning English. Students feel happy to use Schoology because they can do the 

learning anytime and anywhere. Also, the students feel more easy to get the 

material that given by teacher through Schoology. Students also agree that easy 

to take quiz or test in Schoology, system of value in Schoology is fairer and 

more transparent, and Schoology allow them to complete their task faster. This 

finding is related with Rosa Amalia (2018) discovered that the students have 

positive perceptions toward the use of online assessment in Schoology. There is 

easiness in the use of Schoology because of the students' familiarity with the 

use of online technology, saving their time to do evervwhere, and its goodness 

rather than paper assessment. 
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2. The challenges of Schoology 

Findings found that most of the students agree that Schoology make 

students difficult to communicate with teacher and other students. Although 

Schoology has a comment section, but still students feel difficult to 

communicate with other because it takes some times until the teacher see the 

comment. Also, if the students have a question about the material or task, it 

takes some times for teacher to reply their comment. Students also didn't feel 

motivate to explore the material and hard to understand the material in 

Schoology. The students prefer learning process in the classroom (face to face) 

because they can hear teacher explanation directly from the teacher. Moreover, 

the use of Schoology needs a strong internet connection. This make it difficult 

for students who are in the areas with low internet coverage. This finding 1s 

rrelated with Karyawati, (2016) found that through Schoology, learning process 

can be done anywhere and anytime, also Schoology can saves effort, money 

and time. In addition, Schoology has challenges in conducting blended learning. 

The use of Schoology needs strong internet, electricity, adequate gadget such as 

smartphone or computer, and difficult to communicate with teacher. 
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CHAPTER V 

CONCLUSION AND SUGGESTION 

This chapter consist of the conclusion and suggestion based on the analysis of 

data and findings. 

A. Conclusion 

Based on the findings and discussion, it can be concluded that students 

gave a positive perception on the use of Schoology application as an E-learning 

platform in ELT at Muhammadiyah Makassar in the term of Strengths and 

challenges of using Schoology. It was provided by the result of likers scale 

analysis, it was indicated that 30,4% students chose strongly agree (SA), 38,24% 

students chose agree (A), 5,6% students chose undecided (U), 18,56% students 

chose disagree (DA), and 7,2% students chose strongly disagree (SDA). Therefore, 

the mean score of the students questionnaire indicated that there were 68,64% 

students was categorized positive perception, 5,60% students categorized neutral, 

and 25,76% students was categorized negative perception. It means that most of 

students liked and enjoyed doing online learning activities using Schoology. 

B. Suggestion 

From the findings presented in chapter four, there are some suggestions as 

follows: 

1. In this research, most of students E Class of 2019 English Education 

Department Muhammadiyah University of Makassar agreed that Schoology 

application is good as an E-learning platform. For the lecturers, it is be better 

to use another media of learning and collaborate it with Schoology to make a 

better learning process. 

2. In this research, Schoology facilitate the students to easy in learning process.  

For the students, it is be better if students use Schoology application facilities 

properly in learning so the students can improve their knowledge and ability 

in language learning. 
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3. In this research, the researcher focused on the strengths and challenges of 

Schoology application. For the next researcher, it is be better to focus on other 

case of Schoology in language learning and use this research as a preference 

to know more about Schoology in language learning as an E-learning 

platform. 
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APENDIX A 

RESEARCH QUESTIONNAIRE 

(Student’s perception in Using Schoology as an E-Learning Platform 

in ELT at Muhammadiyah University of Makassar)  

 

Name : 

NIM  :  

Read the questionnaire below carefully, and put a tick (√) on one of the 

option! 

Note:  

SA  : Strongly Agree 

A  : Agree 

U  : Undecided 

DA  : Disagree 

SDA  : Strongly Disagree 

No. Statements SA A U D SDA 

1. It is easy to access Schoology      

2. It is easy to register to 

Schoology 
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3. The appearance of Schoology is 

very clear and easy to 

understand 

     

4. The features in Schoology are 

easy to use. 

     

5. As an E-learning platform, 

Schoology has a complete 

feature for online learnning. 

     

6. using Schoology saves effort, 

time and money 

     

7. I can do online learning 

anytimme and anywhere using 

Schoology. 

     

8. The use of Schoology for online 

learnning need a strong internet 

connection. 

     

9. I found the difficulty when I 

used Schoology in learning 

activity. 

     

10. I am able to manage my study 

time effectively using 

Schoology. 

     

11. I am more active in the learning 

process by using Schoology 

     

12. It is easy to take quiz or test in      
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Schoology 

13. Instruction in doing test in 

Schoology is hard to understand 

     

14. I doin’t have enough time to 

check my answer before I 

submit it 

     

15. I can’t change my answer when 

doing online test in Schoology 

     

16. The system of scoring in 

Schoology is fairer and more 

transparent. 

     

17. Using Schoology allows me to 

complete the task faster 

     

18. I can access my learning 

material through Schoology 

anytime and anywhere 

     

19. It is easy to save the material      

20. It is easier to understand the 

material through Schoology 

     

21. I don’t feel motivate to explore 

the material by using 

Schoology. 

     

22. It is easy to get the material 

announcements. 

     

23. Schoology make students 

difficult to communicate with 
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teacher 

24. Schoology make students 

difficult to communicate with 

other students 

     

25. It is easier to understand the 

material through Schoology 
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APPENDIX B 

STUDENTS’ QUESTIONNAIRE SHEET 
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